

# NAGYKÖRÖS ÉS VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykőrösi Gazdasági Egyesület“ hivatalos lapja.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Nagykőrös, IV. ker., Kossuth Lajos-tér 35.

Megjelenik hetenként háromszor:  
Kedden, csütörtökön és vasárnap  
reggel.

Főszerkesztő:  
**Magyar Kázmér.**

Felélős szerkesztő és lapulajdonos:  
**D. Tóth Ferenc.**

Előfizetési árak:  
HELYBEN:  
Egész évre 10 K, 1/2 évre 5 K, 1/4 évre 2 50 K  
VIDÉKEN:  
Egész évre 12 K, 1/2 évre 6 K, 1/4 évre 3 K.  
Egyes szám ára vasárnap 10, hétköznap 4 fill.  
Nyitár soronként 50 fillér.

## A vasárnapi gyűjtés a Vörös Kereszt céljaira

délután híves, borongós, őszi időben, majd zuhogó zápor kísérelével, délután szakadó eső, majd szeles, alkonyi verőfény változatos segédlete mellett ment végbe városunkban. Munkomban délután megkezdtek munkájukat a serény kaszárnyai kocsik, könnyű szekerek, melyek valóságos röpültek a lobogó sörényin, táncos léptű, táltos ménék nyomában. A kocsis mellett két katona kifeszített zászlót tartott, melynek fehér alapon piros betűk hirdették a hazafias célt: a kísérő legények pedig hangos trombitaszóval ébresztették a haziaszónok lelkiismeretét. Ki is nyitlottak a kocsisok és a szívek, vegyes adományok, vegyes érzelmek és vegyes eredmény kíséretében. Hogy mi volt a gyűjtés tényleges eredménye, megközelítőleg sem tudjuk véleményezni. A külső képe a gyűjtésnek nem volt biztató; sokszor láttuk úresen kocogni a ko-

csit, s leginkább több volt rajtuk a katona, mint a portéka. Mihelyt értesítést nyerünk a gyűjtés eredményéről, tájékozás és buzdítás céljából közölni fogjuk olvasóinkkal. A nálunk elsősorban próbált gyűjtési eljárásról van azonban pár észrevételünk, megfigyelésünk, amit eszméletés és irányítás okából nem hallgatunk el. Az egyik: ez a gyűjtés is, mint az élet-halál harc minden hadi és társadalmi mozanata, érdekesen hozta napvilágra az emberek igazi egyéniségét. Volt uri hely, hol a fűrge lázi gazda erélyes harsogással adta tudatára a bekopogtató gyűjtőknek, hogy ez a „cselkésység“ (szakadt vészon „hummi“ s üres orvosságos üvegek jórészt) az ő ritka hazafias érzésének néma de mégis *beszédese* tanujelei, melyek azt beszéltek, hogy *neki már ne alkalmatlanokjanak többet*. Nem egy szerény arcú házból hoztak ellenben a vitézek dagadásig megtöltött lepedőket, kasokat. Sok egyszerű, de finom érzékű, érzékeny szívű, áldott, jó asszonyka adott igaz-

zán értékes viselés holmit. De láttunk olyan gazdag földbirtokos kisajátját is, honnan bánatosan léptek ki a perselyt tartó urak, mert hogy nagyon szerény összegű „fehér pénz“ csordították a perselybe a kisasszonyok. Egyik kereskedőnek egy kis süvegkoronát és öt kiló kávé adván, a tőle megszokott, merev, komor ünnepléyes tüzeti hangon sóhajtott: „Két napi kereseletem adtam oda“. (Nótandum: 800—900 korona között váltakozik a napi bevétel. — Mennyi lehet ebből a *mai nagykőrösi* fűszerár mellett a „tisztá“? — Kimerené-e mondani bácsika!?) — (Szedő.) És volt olyan egyszerű nád-fődeles házikó is, melynek szép aszsonyokkája azt mondta rövid szóval katonáknak: „Egyebet nem adhatok, itt van az urami mándlija, kalapja, mert ő meghalt még a mult ősön a hazáért a muszkák ellen“ — ... És a gyűjtő legények is sirtak. A másik megfigyelésünk, illetve ez már szerény tanácsunk: legyen szíves a gyűjtés előtt a közeli katonai szervezet vagy zárj ko-

## TÁRCA.

### A gombkötő csárda.

Legsemirekelőbb ellenségekünk ellenében a monarchia délkeleti határát a monarchia összes nemzetiségiből szervezett hadsereg védi ugyan, de túlnyomó többségben magyar föld fiait állanak a hitszegő olaszokkal szemben.

Az égből való sziklakon, az ezer-két méter magas fennsík, a mely századokban, az Isonzó folyásánál, a görzi hídfő előtt, a tengerparton, mindenütt magyar baka áll őrt és esténként a csendes táborzat mellett magyar főhász száll az égek urához, magyar íva kerí a bosszú illőt, hogy verje meg Itáliát.

Magyar szótól hangos Tiroi, a tengerpart és a görzi grófság, s ha mostan arra járna egy világtutató amerikai milliárdos, vagyona felébe merne fogadni, hogy Magyarország jár és nem az osztrák Alpesek között.

Nagy Magyarország közös hazát védni idejettől fial valóban kis Magyarországot teremtettek itt s a magyar Alföld feketé földjéhez, a kalászos rónásához szokott magyar fiuk egy-kettőre otthonosan berendezkedtek a kopár, karsztos hegyek között. Elhozták magukkal új kedélyüket, paraszti ma-

gyar filozófiájukat, a legnagyobb veszélyben is megörzött őshumorukat, teljesen megörizték magyarságukat, s ha a környezet idegen-szerű, napról-napra idomiják magukhoz. A hegyet kényszerítik Mohamedhez, ők maguk egy hajszálnyit sem engednek magyar szokásaikból, magyar voltakból.

Ezernyi ilyen apró jellemző tényről beszélnek azok a tiszték, akik már hónapok óta ott énekel az olasz határon a magyar bakák között. Csodálkozva emlegetik, hogy a magyar fiu a legnagyobb vigátság közepette egyszerre kezefejébe rejti az arcát és hangosan felszok, mint egész különös jelenséget beszélük, hogy ott lenti, sok-sok ezernyi kilométer messzeségben a hazai rőtöl, állandóan szülőfalujától veszi az irányt, de legérdekesebb jelensége, hogy a magyar leleményesség hazai csárdát állított néhány kilométernyire a front mögött, hogy az ödöklő harcban kifáradt alföldi fiu megtalálja testi-lelki üdülését annak tágas ivójában.

Az egyik háromezres méteres hegycsúcs lábánál áll a magyar csárda. Gazdájá Gombkötő Ferenc népfőlkölő főhadnagy, akinek nevével a csárdát Gombkötő csárdának nevezik. A főhadnagy, aki a békében földbirtokos Békés megyében, az egyik Eieppan Kommandóhoz van beosztva s mint ilyen nek hivatása, hogy-étellel-italall ellátssa a katonákat. Magyar agyában fogant

meg ez az eredeti ötlet, mely a hadsereg-parancsnokság engedelmével tetesztőlött s ma ott áll a hóval födött hegycsúcs aljában a híres csárda.

Fából összeteköltözött ház, rajta ablak, ajtó. Ajtaja felett a vidéki korcsmácgér, a gyaluforgács és széles vásznona festett nagy betűkkel a csárda neve. Beljebb kerülve ivó várja a migyar harcost, hosszú kecskelábi asztal, pad, a sötét menyén Gombkötő gazdúrman kínálja mindenféle jóval a vendéget, s ha az jóllakott hazai étellel, ha már főlhörpintette a garatra egy-két kortyot, elsmorfordít a sarokból a néplékeltő cigány, megszólalítja a harc tüzébe is magával hozott hegedűt, felkapja a fejtét a rettentés harcban kifáradt vitéz, egy-kettőtől ita katonacigányának, behunyja szemét, hazagondolja magát, ráhajtja fejtét a gyalulaton asztalra, szalutál magya magyarásan sirva vigad.

Rövid mulatozás után lerázza a hazai gondolatokat magáról, a magyar baka megye vissza a frontra hősnek, haptakba végzi magát a csárdásdagda, főhadnagy ur Gombkötő előtt, nem nyoma az étel-ital ára miatt fejtét bu, nem vag a csapláros rovást a sötéts táblájára, csak úgy feleszen áll a főhadnagy ur elé, meghajtja magát, ennyi a fizetéség.

És csárdásdagda főhadnagy ur Gombkötő rendet teremt a csárdában, tisztá az asztal, friss étel-ital várja az új vendéget.

csirkói, vagy *ponyvakról* gondoskodni a folytatásakor. Meanysí sok értékes holmi: faszított toll, kópönyeg, ruha, felhárni, függöny, zónyeg stb. azóit óssze a vasárnapj esőben és penészedik pár nap alatt rakásra! Jóformán elvész az értéke, holott szárazon beszárítva mégis csak jelentést volna, valamint küzdő fiaink javára. És a harmadik előterjesztésünk: ha csak lehetséges, kérünk kimutatást a vasárnap gyűjtéséről. Legjobb volna részletes felsorolás, *kerület, utca s házászám szerinti*. Hadd lássá mindenki adományának nyilvános nyugtázását! Végül: szeretnénk tudni, hogy *hová, mely után, milyen alakban ér el adományunk a hadsereghez?* Merjük igérni, hogy a megnyugtató vászra az elsőnél sokkal többet ad közönségünk az újabb gyűjtéskor.

## A német hadikölcsön.

A harmadik német hadikölcsön számszeri végleges eredménye még ismeretlen, de annyit már tudunk a legilletékesebb forrásból, a német pénzügyi államtitkár szájából, hogy az a tízénként milliárd márkát meghaladta. Szóval a harmadik hadikölcsön sikere megközelíti a két első hadikölcsönt együttvéve, ami tízenegyet milliárd márkát tett ki. Olyan eredmény, mely alkalmas arra, hogy az érdekeltésg mineműsége szerint szeretlen öröme, vagy pedig mélységes megdöbbenésre hangoljon.

Az öröm nekünk jutott osztályrészül, akik odaadó felebarátiságban és elválaszthatatlan sorsközösségben vagyunk Németországgal. Nem azért, mintha arra számítanánk, miként azt az ententában szövetséget hatalmak vallják és gyórajórlják, hogy a szövetségesünk pénze a mi pénzünk is. A mi szövetségünk az érzelmeik és az igaz ágy közösségére épült föl, menten minden spekulatív rugóttól. De épen ezért tisztulabb is az örömünk, amidőn látjuk, hogy a német nép áldozatkészsége, miként a harci készütségben és gazdaságban, azon módon a háború gazdasági feltételeinek biztosításában is kifogyhatatlan s egyik meglepetés után a másikat sodorja az ámuló világot.

A mélységes megdöbbenés pedig ellenségeinké, az ententé. Fennén hirdették, hogy katonai fölényünk ellenére is övék a végső győzelem, mert övék az utolsó ezüstgolyó. És imholy az a valóság, hogy ami égidig a központi hatalmak minden terhét a rettenetes világháborúnak külön-külön maguk vették, addig a négyesszövetség kezdetől fogva a semlegeseknél és Amerikában kunyorált katonai segítségért ép úgy, mint hadimunicioért. És mikor a világ bankárja, a gógós Albion odáig kénytelen alakodni, hogy terhes feltételekkel Amerikában hászal maga és szövetségesi számára kölcsönért, ugyanakkor Németország tízenkét milliárdnál többet is minden megértoetés nélkül ajánl fel igaz ügyének a védelmére.

Mi a magunk részéről idáig még csak két hadikölcsönnek a jelszavét járultunk hozzá, hogy a négyesszövetségnek az utolsó ezüstgolyóhoz filzódó

végös és egyetlen reményét alaposan megtépázzuk. De ennek a két hadikölcsönnek minden várakozást meghaladó eredményében benne foglaltatik egyáltalán annak is a garanciája, hogy gazdasági fejlettségünk arányában, ha majlá ily elhangzik a hívó szó, a következő kölcsön sem maradunk akár az előző, akár Németország mostani fényes sikereinek mögötte. Amint megannyi harci vonalunkon a német hősiességgel egyazon színvonalon magaslak a mi katonai teljesítményünk, ép úgy a legnemesebb versenyt fogjuk kifejteni német szövetségeseinkkel a háború: még szükséges pénzügyi feltételeinek biztosításában is.

Rajtunk, a mi áldozatkészségünkön nem fog mulni, hogy ellenségeink megdöbbenése minél kinosabbá, a mi jövőre való kilátásunk pedig minél megnyugtatóbbá válják.

## A háztartási fémtárgyak rekvirálása.

Vasárnap, szept. 26-án a hivatalos lapban a honvédelmi miniszternek egy újabb rendelete jelent meg, amely a háztartásokban használatos fémtárgyaknak, főként edényeknek, egyszerű asztali készleteknek, mosós és főzőüstök, tizhelyekbe beépített vízmelegítők csapokkal együtt, fürdőkadák, fazekak, lábosok, egyszerű gyertyatartók, vasalók, sárgarézláncok, butorlábak, rézkészítmények, zárpajzsok stb. hadi célokra való igénybevétele iránt intézkedik.

Ennek az intézkedésnek az a célja, hogy a hadsereg fémszükségletét bármilyen hosszú háború esetére is biztosítsa.

Közudomás tény az, hogy ellenségeink bizon számítottak arra, hogy benőnk és szövetségeseinket a világpótlati előlva a háború folytatásához szükséges fegyver nyersanyagok, főként a fémek tekintésben kielétheztek. Ellenségeinket ezen a téren is keserves csalódás ér.

Most már megállapítható, hogy azok a szerves intézkedések, melyeket a kormány a fémszükséglet biztosítása végett tett s amely intézkedéseknek egy program szerint végrehajtott pontja a most kiadott rendelet is, a hadsereg fémszükségletét beláthatatlan időre képes biztosítani.

Hogy a kormány megóvja a közönséget az ezzel a rendelettel járó esetleges kellemetlenségektől, gondoskodott arról, hogy a hadi célokra igénybe vett fémedények zománcdennnyel, ónozott vasedénnyel s más hasonlókkal lehetőleg teljesen pótolhatók legyenek s hogy a fémtárgyak beváltása kövülkeztében beálló kereslet az árat fel ne szöktesse, egyidejűleg a csiszoló, zománcolt és ónozott vaslemezények, intóttvas edények és vas mosóüstök legmagasabb árát is megállapította.

Az az ár, amit a hadi célokra igénybe vett fémtárgyakért fizetni fognak, szakértői véleménye szerint is méltányos, de minden esetben legalább is akkora, hogy pótló tárgyak beszerzését lehetővé teszi.

Az igénybevétel csupán a vörösréz-ből és nikkelből és a vörösréz ötvözetéből (sárgaréz, tombak, bronz) készült tárgyra terjed ki.

Az igénybe vett tárgyakat bejelenteni nem kell és beszállításuk csak folyó évi

november hó 30. után fog külön elrendeltetni, ezen időpontig azok birtokosaik használatában maradnak.

A rendelet kibocsátása és a igénybe vett tárgyak beszállítása közt tehát két hónappal hosszabb időköz van. Ezen időköz arra szolgál, hogy mindenkinek kellő ideje legyen a hivatalos rekvirálásai járó alkalmatlanságotól szabadulni.

Hogy ugyanis a hivatalos rekvizíció egy az azt végző bizottságoknak, mint a nagyközönségek megkönyvű tessék, a honvédelmi miniszter megbizta a Magyar Szék Korona Országgyűlés Fémközponti Székvénytársaságot (Budapest, V. Nádor-u. 5.) amely állalat nem nyerszékedése alakult, hanem a hadsereg részére szükséges fémek bevásárlásában a hadvezetőségnek kereskedelmi szervezete, hogy az igénybe vett fémtárgyak összevásárlására egy az ország minden részében széttagozó kereskedő-szervezet létesítsen. A Fémközpont megbízottjai, leginkább vaskereskedők, jogosíva vannak az igénybe vett tárgyakat szintén minden nyerszékedés kizárásával hatóságilag megállított árakon összevásárolni s azokat a hadvezetőség céljaira a Fémközpontnak adják át.

November 30-ig az is szabadságában áll mindenkinek, fémtárgyait akár a „Fémet a hadseregnek” akár a „Vaszaszartat résztvevő” név alatt működő hazafias fémgyűjtés céljaira feltalánja.

November 30. után azonban el fog rendeltetni az összes igénybe vett fémtárgyak kötelező beszállítása. A rekvirálást e célra alakított bizottság bonyolítja le.

A hadi célokra igénybe vett fémtárgyakat beszállításuk elrendelése után ezekhez a bizottságokhoz kell beállítani, kívánatos tehát, hogy az esetleges bajok elkerülése végett fémtárgyait saját érdekében kellő időben vastárgyakkal pótolja.

Ha azonban ez a pótlás a beszállítás időjéig meg nem történt s birtokosa a beszállítandó tárgyat egyáltalán nem nélkülözheti, az ily tárgyat a beszállításra küldött első időpontban sem kell beállítani: azonban a tárgyak birtokosa köteles azokat személyesen vagy megbízott útján az átvételi bizottságnak bejelenteni. A bizottság azután mérlegelve a körülményeket a nélkülözhetlenség és a pótlás nehézségeinek mérlekeh képest rövidebb vagy hosszabb határidő tüz ki a tárgyak beszállítására.

Az intézkedések egész szerkezete alkalmazkodni kíván az életviszonyokkal, s az állam szükségletét oly módon kívánja kielégelni, hogy a közönség érdeke lehetőleg megkíméltesse.

— A tanácidoú nincs korlátozva. Elvi jelentőségű döntésben mondotta ki a kereskedelemügyi miniszter, hogy a tanácidoú nincs korlátozva. Az indoklás hivatozik arra, hogy a tanácidoú megállapítását az ipartörvény az iparos és a tanácsosuljé, vagy gjámja között köbiti megállapodásnak tartotta fenn, a szerződő felek között létrejövő megállapodás egydől: törvényes korlátjánk csupán azt alaplanív meg, hogy a tanácidoú legalább a tanonc 15-ik életévéig kell tartania, ha a tanonc ezt az elteokt meghaladta, a tanácidoú mikénti megállapítását az iparhatóság (iparistület) nem befolyásolhatja.

## HIREK.

### Maximálták a cukor árát az országban.

A hivatalos lap legutóbbi száma közli a 3465—1915. M. E. számú rendeletet, mely a cukorár rég óhajtott maximálását tartalmazza egy a nagybani, mint a detail-kereskedelemben. A rendelet tisztázza a nagykereskedő és a detaillista viszonyát a cukorkereskedelemben s megállapítja, hogy az egész ország területét felelőleg táblázatokban megállapított alapon felül 100 kilogrammonként legfeljebb 2 korona nyereséget vehet a nagykereskedő a kisárustól. Ezen felül csak bizonyos meghatározott és mérsékelt helyi költséget, fuvar- vagy illetékötlettel számíthat fel.

A kiskereskedő viszont a nagykereskedő két koronás használat megoldott alapon felül 100 kilogrammonként 3 koronát, helyesebben kilogrammonként nyolc fillért számíthat fel a fogyasztón. Ebben a nyolc fillérben minden különféle és haszna bennfoglalatik, emellett semmi költségszámításnak helye nincs.

A rendelet értelmében kiszámított cukorárak az egész országban, az összes fogyasztási helyeken közhírré teendők, a fuvarszerkeskedésekben pedig szembeintő helyen kell az árakat kifüggeszteni. Magasabb árú árusítani, vagy meg nem engedett költséget felszámítani, vagy ilyen ügylettel részvenni tilos s két hónapig terjedhető elzárással és 600 koronás terjedhető pénzbüntetéssel büntetetik.

A cukorár országos maximálása igen hasznos rendelkezésnek látszik, mert a cukormizéri egyé legfőbb okát fogja kiküszöbölni. Most már ugyanis a nagykereskedőre nézve nyereség tekintetében mindegy, hogy mely vidékre adja el a cukrát, tehát nem lesz oka egyes piacokat elkerülni.

— **Dr. Baksey Sándor utóda** a kunszentmiklósi parókhiát Vargha Tamás, Vargha Gyula államtitkár fia Szász Károly néh. dunameliki püspök unokája lett, kik az első választás után elrendelt második választáson Somogyi József főpöszszállású lelkessel szemben 99 szótöbbséggel választották meg a kunszentmiklósiak.

— **Erendelik az árak kifüggesztését** az éleltszerkeskedésekben. A kereskedelmiügyi miniszter rendelet kibocsátását várja, amelynek értelmében a helyi hatóságok az éleltszerkesztettulajdonosokat kötelezhetnének arra, hogy üzletükben az árakat kifüggesztsék és hogy a cikkeik utánmérésére a bevőknek szabályszerű mérleget becsassanak rendelkezésére. Az intézkedés kérésékvül a fogyasztók érkeinek védelmére volna hivatva. Mindenesetre érdeklődéssel várjuk a részleteket s most egyelőre csupán a szándékokat regisztráljuk.

— **Esküvő.** Strasser László kereskedő ur kedves leányát Adelt ötéves 3-án d. u. fél 1 órakor vezeti oltár elé Herzmann Dező budapesti magán hivatalnok. Minden külön értesítés helyett.

— **Indítvány.** Id. Beretvás János és társai indítvány nyújtottak a városi képviselőtestülethez, hogy a háboruban rokkantak részére a báró Orosy Fülöpé által adományozott 100.000 koronából létesítendő kertészeti telep itt nálunk állíthaték fel. A közgyűlés egyhanglág elfogadta az indít-

ványt, miután a kertészeti kereséji telepnek városunkban való fellállása az ezzel egybeértendő nem és hazafias cél elérése mellett városunk jövő fejlődésének egyik határozó elemévé válna. Egyben egy bizottságot küldött ki a közgyűlés, amelynek tagjai lettek: Bakó József országgyűlési képviselő, Póka Károly polgármester, Jalgosiczky Sándor, Id. Beretvás János, Magyar Kázmér, dr. Trummer Tamás, dr. Révész Simon városi képviselők, hogy ők ez ügyben járjanak el s minden tekintetben oda hasnálnak, miszerint a telep itt legyen fellátva. A m. kir. Rokkantügyi Hivatalhoz pedig felterjesztés intézését rendelték el.

— **Kard és index.** A keszleméi ref. jogakadémia a napokban kezdődtek meg az előadások, bizonyos csekély részével mellett. A beiratkozott hallgatók száma alig negyven, míg normális időben százon is felül voltak, kik a jogi studiumot tanulták. Jogászságból katonarország lettünk, a római jog helyett a hallgatóknál a hadi stratégia járja. Különösen megéri a jogakadémia a legújabb korosztályok sorozását és beállítását. A most érettségizett fiúk legnagyobb része katoná, úgy hogy az első évfolyambeliek részére az előadások aligha lesznek megíratathók.

— **Munkáskertek Szegeden.** A háló- és mozaikmalom követeztében Szegeden először úrnök megalapították a Felebaráti Szeretet Szöveteséget, mely a hadjótékonyaságon kívül a hadbavonult munkások családjai számára a városi földet bérelt. Hétszáz munkássalal jutott így 100—400 négy- szögölös kertbérléthez, a mely a kicsiny területen megtermelte a háztartások zöldség- szükségletét. Most a munkáskertek állandósíj- lások és szövetkeztbe tömörülök.

— **A szőlők állapotáról.** Budapesti kerület. A legutóbbi eső a szőlő fölprede- séit idézte elő, miert is többen e hónap vé- géig megkezdik a szüretet. Öbörkeslet cse- kély. Mustra hektoliterenkint 80—90 koronával már történt kötés. — Kecskeemélt ke- rület. A korai fajtaknál a moly és peronosz- pora okozta rothadás is jellemtekt, ezek szüretelés megkezdődött. Általában gyenge termés várható. Borkereslet igen élénk, ki- nálatlani nincs. A mustot hektoliterenkint 75 koronáért veszik. — Egri kerület. A ked- vezőtlen idő az érest keskelteti. A sok eső egyes fajtaknál a szemek fölprede- sést és rothadását idézte elő. A lapos fekvésűben szeptember 19-én és 20-án reggel dér volt. A hegyi szőlőkben közepes, sík vidéken gyenge termés várható. Mustra kötés már történt hektoliterenkint 70—80 koronával.

— **Az Élet szépirodalmi és művészi hetilap** (szerkeszti Andor József) szeptem- ber 2-ai száma a következő gazdag és bő tartalommal jelent meg: rök és irodalom. Szinyai Zoltán. — Meditációk. Sik Sándor. — Tegnap és holnap. (Elbeszélés.) Cyprán. Sivatagban, öserdőben... (Regény.) Sierni- ewicz—Bányai. — A csatár élete. Marosi Arnold. — Találkozás közben. (Elbeszélés.) Irtá: Tolstói Leó; fordította: Lukovics Imre. — Kultura. — Hétről-hétre. — Szerkesztői üzenetek. Ezenkívül egész sokaságát közli az érdekes és aktuális képeknek. A kitünő lapot melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, I. Fehérvári-út 15/c. Előzetési ár félhóna 10 korona. Mutatványszámot készséggel küld a kiadóhivatal.

— **A tábori árumintaforgalom újabb kiterjesztése.** A következő tábori postákra lehet újabb árumintákat küldeni: 32, 38., 40., 42., 44., 47., 50., 63., 68., 71., 72., 75., 87., 92., 132., 139., 162., 173., 206., 351., 352., 353., 355.

— **Az orosz folyók elvitéséért** az egyes gazdákban fiatendó megtertiéti, osszességben az orosz betörés által elpusztított felvidéki falvak felségélyezésére való fordítás tárgyában beadott indítványra vonatkozólag a közgyűlés kimondta, hogy miután az emlitett falvak felségélyezésére vonatkozólag már halározott, így ez ügyben nem intézkedik.

## Közgazdaság.

— **Rézgálic a vízéhez.** A földm- velésügyi miniszteriumnak — bár a mostani nagy drágaságra való tekintettel csak igen magas ár — mégis sikerült a vetőmagok öszi csávázásához szükséges rézgálic mennyiségét az ország gazda közönsége részére biztosítani. A rézgálic eladásával a miniszte- rium a Magyar Mezőgazdák Szövetkeztét (Budapest, Alkotmány-utca 31.) bizta meg s annak átlag kilogrammonként három koroná- ra felülre állapította meg. Aki tehát vető- mag csávázásra rézgálicot akar venni, for- duljon közvetlenül a Magyar Mezőgazdák Szövetkeztéhez. A szövetkezt annak igazo- lását kérheti, hogy a rézgálic tényleg vető- mag csávázáshoz szükséges és ha ez keilően nem igazolható, a rézgálic szállítással meg is tagadhaja.

### Ferencvárosi sertésvásár.

Nagykörös és Vidéke eredeti tudósága Budapesti állatvásár r.-társaság jelentése 1915. szept. 17-ától szept. 23-ig.

Feljhás 8625 drb. sertés, 21 darab süldő. Heti állagarak, pártája 45 kg. éle- sül a százelek levasálla.

Prima nehéz sertésekért

• közép	591—605
• könnyű	601—615
• Szedett	601—615
• nehéz öreg	488—498
• Nehéz öreg	526—546

A sertésüzlet e hét elején igen szár- dan indult és az árak emelkedő irányt kö- vetek, hétvégével azonban az irányzat cse- desebb lett, mert vevők tartózkodók voltak és a hisfogyasztási is gyengült.



**Szilőberlet.** Nagykőrös határában 11 hold szilőbirtok jutányos feltételek mellett bérbé adó. Bővebbet a kiadóhivataltban.

## Okleveles cimbalom tanár

elváll tanást, úgy kezdőket mint haladókat a legmagasabb képzettség, kottából vagy cigányos modorban. — Cim:

**Katona Kálmán**

3-3 IV. kerület 182. szám.

## Elsőrendő retorika FASZENET

ajánl  
**BODÁNSZKY MÓR**  
faszenkereskedő

**CEGLÉD**

Budai-ut 19. szám.

Szabadalmazott és törvényesen védett

**vetőmagcsáv az ószer**

**„ANTISPORÁ-**

**VITA“**



Kilója 1 korona 40 fillér.

Részletes ismertetéssel és használati utasítással szolgálnak a vezérelárusítók.

**SCHWARZ ÉS TAUBER**  
nagykereskedők, NAGYKANIZSA

Hazai és külföldi szaktudósok vizsgálatai bizonyították hogy az „Antispora-Vita“ az összes vetőmagot, fűvet, és először is az üreges szilőkben állandóan fenyegetett bűzárak csúszására a legmegelőzőbb és így a mezőgazdaságban nélkülözhetetlen.

## Eladó földek.

Feketével határos 23 hold prima szántóföld, vetéssel, kedvező fizetési feltételekkel eladó. Értekezni lehet Glüksmann Márton pékmester tulajdonossal. 2-3

## Ifj. Farkas Laci sarmerster

értesíti a zenekedvelő közönséget, hogy hangjegy ismertetéssel

## hegedű órákat ad.

Tanít magyar nótákat cigányosan mérsékelt d. jászért.

## Házhoz óráhova eljár.

Szives pártfogást kér. Lakik: I. ker. Tavasz-u. 56.

**Ingyen lakás.** 52v. H. Kiss Kálmáné urnó IV. ker. 339. sz. házában az udvari lakás, mely áll egy szoba s konyhából, november hó el-sejétől gyermektelen házaspár részére csekély szolgálat fejében, dítalanul rendelkezésre áll. Értekezni lehet fenti szám alatt a tulajdonossal. 2-3

Zsáka József cimbalmosnak IV. ker.

10. számú háza — a piactér szomszédságában, — szabadkétből kedvező fizetési feltételek mellett örök áron eladó. Ugyanott 1 teljezen külön álló szoba kiadó. Értekezni lehet a fenti szám alatt a tulajdonosnál.

## NAGYOTHALLÓ?

Fülzugásban szenved?

Nincs többé sükettség és fülzugás, ha a legújabb szabadalmazott

„Dobhártyaszzerű hallókészüléket“

hordja. Súly a egynegyed gramm, fülbetve kívülről nem látható. Pelnáltak, gyermekek hordhatják. Prospektust — lapunkra való hivatkozással — ingyen küld:

**Faragó Jenő,**

Budapest, IX., Mester-u. 34.

Telefon, József 28—63.

2—12

DEUTSCH, NEU ÉS TÁRSAI,

mint a

**Hadi Termény Bank**

bizományosai közhírré teszik, hogy tisztán felrostált, egészséges rozst a legkisebb mennyiségben is, vasúthoz szállítva átvesszik s ennek métermázsáját is:

**29 koronáért fizetik.**

**Magyar-Orosz nyelvtan** kapható

**Székely Albert** könyvkereskedésében. **Ára 60 fill.**

Mindenféle gazdasági gépek:

**U. M.** Bächer ekék, Melichár vetőgépek, Tárcsás boronák, mérlegek és ehhez való sulyok,

a legolcsóbb áron beszerezhetők;

**NEU JAKAB gabonakereskedő gazdasági gépraktárában.**